
Niederschrift 

über die Jahreshauptversammlung des Heimatvereins Kierspe e.V. am Freitag, 27.03.2026, im 

Ratssaal des Rathauses der Stadt Kierspe, Springerweg 21, 58566 Kierspe 

Beginn: 17.05 Uhr        Ende: 18:40 Uhr 

Teilnehmer: 30 Mitglieder, siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

Tagesordnung 

 

1. Begrüßung 

Die Vorsitzende Silvia Baukloh eröffnet die Mitgliederversammlung. Sie begrüßt die anwesenden 

Mitglieder und stellt die fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

2. Verlesung des Protokolls und Genehmigung 

Das Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung wurde mit der Einladung am 06.03.2026 per E-Mail 

versendet und ist das ganze Jahr auf der Homepage des Heimatvereins einsehbar. Auf die Verlesung 

des Kurzprotokolls zur Jahreshauptversammlung vom 23. März 2025 wird daher verzichtet. 

Ergänzungen gibt es nicht. Die Versammlung beschließt einstimmig die Genehmigung. 

3. Totengedenken 

Silvia Baukloh erinnert an die im vergangenen Jahr verstorbenen Mitglieder 

Christine Hansen, Wolfgang Hupfeld, Reinhard Zeppenfeld, Rainer Crummenerl und Bernd Weber. Die 

Anwesenden erheben sich für eine Schweigeminute 

4. Berichte der Gruppen 

a) Vorstand – Silvia Baukloh 

Am deutschlandweiten Mühlentag am 9. Juni haben der Schleiper Hammer und die Rhader Mühle 

teilgenommen. 

Am Tag des offenen Denkmals, am 14. September waren das Bakelitmuseum und der Schleiper 

Hammer geöffnet.  

Der Adventsbasar bot mit 11 Ausstellern eine schöne Mischung.  

Die Fassadenrenovierung des Schleiper Hammers wurde zurückgestellt. Das Holzwerk wurde 

repariert und wird im Juni mit Genehmigung der Denkmalbehörde gestrichen. 

Für das Bakelitmuseum wurden uns Exponate und Sammlungen übergeben, aus Nachlässen Bilder 

und Schriftstücke. 

Es erreichten uns Anfragen von Privatpersonen und den Universitäten zu Bakelit und Kiersper 

Plattdeutsch.  

Die Zeche Zollern zeigte Afrikaspaten aus unserem Fundus in einer Sonderausstellung. 

In diesem Jahr stellen wir der Stiftung Stadtmuseum Wiesbaden eine Bakelitschale des 

Bauhausmeisters Christian Dell für eine Sonderausstellung zur Verfügung. (16.06. – 15.11.) 



Die Bände 29 und 30 der Werkstatt Geschichte Bücher wurden vorgestellt. 

 

Band 31 wurde geschrieben zum 125-jährigen Jubiläum der Volksbank Kierspe, die dem Heimatverein 

dafür eine großzügige Spende machte. 

Im Juli wurden wir vom Presbyterium der evangelischen Kirchengemeinde zu Gesprächen über die 

drohende Schließung der Kirchen eingeladen.  

Der Heimatverein kann mit Fakten aus den Archiven unterstützen und die Bedeutung der Kirchen, 

hier speziell der Margarethenkirche, aus den Akten dokumentieren und zur Verfügung stellen. 

Zum Erhalt der Kirchen aktiv tätig werden kann der Verein nicht. 

Backtage in der Rhader Mühle werden von einer Gruppe junger Frauen um Magdalena Eggers zur 

Entlastung von Annette Thimm übernommen.  

Silvia Baukloh bedankt sich im Namen des gesamten Vorstandes bei allen für ihren Einsatz, ihre Hilfe 

und die Unterstützung. 

b) Schleiper Hammer – Holger Adolf  

 

Holger Adolf berichtet, dass der Hammer auch im vergangenen Jahr wieder gut besucht wurde.  

Um den Hammer kümmern sich 10 aktive Mitglieder, die Saisoneröffnung fand 2025 am 02. April 

statt.  

Ein neuer Lüfter für die Dunstabzugshaube wurde eingebaut.  

Die Partnergemeinde der ev. Kirchengemeinde aus Fahrland war zu Gast. 25 Personen haben 

geschmiedet und gepresst.  

Die Zufahrt zum Hammer war durch die Sperrung der Kölner Straße beeinträchtigt. Trotzdem war der 

Deutsche Mühlentag mit ca. 300 Besuchern sehr gut besucht.  

Es fanden Führungen statt und die Räumlichkeiten wurden für Veranstaltungen, den Stöbertag und 

die Ferienspiele genutzt. 

Ein Sägeband-Schweißapparat wurde angeschafft. 

Der Tag des offenen Denkmals im September war mit 160 Gästen eher mäßig besucht. 

Bereits im März wurde ein Antrag bei der Denkmalschutzbehörde gestellt, da die Fassade sowie 

einige Holzbauteile des Hammers saniert werden sollen. Durch die Rückmeldung des LWL, dass die 

Arbeiten von einer Fachfirma ausgeführt werden müssen und durch weitere Auflagen sind die 

geplanten Kosten extrem gestiegen. Es wurde entschieden, die Arbeiten auf die Renovierung des 

Holzwerkes zu beschränken und die Fassade zunächst in ihrem jetzigen Zustand zu belassen. 

Am ersten Adventswochenende fand der gut besuchte Adventsbasar im Schleiper Hammer statt. 

Herrn Hartmut Lemmer hat sein Interesse gezeigt als Hammervater tätig zu werden. 

Es wird über andere Öffnungszeiten nachgedacht. Silvia Baukloh gibt zu bedenken, dass sich die   

Öffnungszeiten dann mit denen des Bakelitmuseums überschneiden.  



 

c) Bakelitmuseum – Silvia Baukloh, Uli Finke 

Das Museum ist während der regulären Zeiten nur mäßig besucht. Einige Besucher und Gruppen 

haben andere Termine angefragt. 

21 Bakelitartikel wurden aus dem aufgelösten Büromaschinenmuseum Baberg, 44 Stücke aus der 

Sammlung Krummbein und Einzelstücke von Besuchern gespendet.  

In diesem Jahr wird das Museum eine Sammlung mit über 1.000 Teilen aus Hamburg erhalten. 

Im Museum findet die Bürger-Solar-Beratung statt und die Räumlichkeiten werden für die 

Vorstandssitzungen von KuK genutzt. Der Schützenverein nutzte die Räumlichkeiten im vergangenen 

Jahr für sein Fest. 

d) Heiratswäldchen – Hermann Reyher 

Im Heiratswäldchen wurden seit 1987 über 300 Laubbäume gepflanzt.  

2025 hat nur eine Pflanzung stattgefunden.  

2026 ist eine Pflanzung im November geplant.   

e) Fritz-Linde-Museum – Marlen Vedder 

Marlen Vedder berichtet, dass im Fritz-Linde-Museum 43 Veranstaltungen stattgefunden haben. 

Mit Kaltgetränken, Kaffee, Kuchen und Schnittchen werden die Besucher verwöhnt.  

9-mal traf sich der Bürgerbusverein in den Räumlichkeiten. 

Insgesamt wurden durch die Frauengruppe 102 Kuchen und einige Schnittchen bereitgestellt. Gezählt 

wurden 960 Besucher + die Treffen vom Bürgerbusverein.  

Die jährliche Ausstellung zeigte „Kreatives aus Kierspe“. 

f) Rhadermühle – Annette Thimm 

Pfingstmontag, dem deutschen Mühlentag, war der Backtag sehr gut besucht.  

Aus gesundheitlichen Gründen tritt Annette Thimm von ihrem Amt zurück, das Backen wird vom 

neuen Backteam um Magdalena Eggers übernommen. 

Silvia Baukloh dankt Annette Thimm, die seit Mitte der 1990er Jahre im Backteam hilft und seit 10 

Jahren die Führungsposition des Backteams bekleidet, für Ihre Arbeit in den letzten Jahren und 

wünscht ihr für die Zukunft alles Gute und viel Gesundheit. 

g)  Werkstatt Geschichte – Marlen Vedder 

2025 fanden 6 Vorträge der Werkstatt Geschichte Reihe statt.  

Es wurden 4 neue Bücher veröffentlicht.  

„Der Friedhof in Kierspe im Wandel der Zeit“, „Das Alte Dorf Kierspe – Teil 1 und Teil 2“ und „Die 

„Macher“ von Kierspe, wie Bauern, Schmiede und Genossenschaftsidee unsere Region prägten“. 

Geschrieben wurden diese Bücher von Hans Ludwig Knau, Marlen Vedder, Karl Friedrich Bühren und 

Christian Voswinkel. 



Für das erste Halbjahr 2026 sind 3 Vorträge geplant. Auch ein Buch über das Schleipetal ist bereits in 

Arbeit.  

h) Frauengruppe – Silvia Baukloh 

Die Frauengruppe trifft sich alle 14 Tage. Sie hat bei etlichen Veranstaltungen für die Beköstigung der 

Besucher gesorgt.  

Zudem wurden beim Adventsbasar im Schleiper Hammer und zum Margarethenmarkt die eigenen 

Handarbeiten verkauft. 

 i) Ortsheimatpfleger – Ulrich Finke 

Ortsheimatpfleger Ulrich Finke berichtet von örtlichen und überörtlichen Terminen, an denen er 

teilgenommen hat. Unter anderem von verschiedenen Workshops des Westfälischen Heimatbundes 

und Wasser Eisen Land, an denen er mitgewirkt hat.  

 

j) Plattdeutscher Kreis – Marlen Vedder  

Marlen Vedder berichtet über den Plattdeutschen Kreis, dieser findet jeweils am 3. Mittwoch im 

Monat im Fritz Linde Museum statt. Es haben 11 Treffen mit insgesamt 139 Teilnehmern 

stattgefunden.  

 

5.           Kassenbericht 

Karl-Heinz Kraus gibt für den entschuldigten Manuel Jhuj einen Überblick über die Finanzen des 

Vereins.  

Die Einnahmen betrugen in 2025 37.703,51 € und die Ausgaben 35.415,76 €. Das ergibt ein Plus von 

ca. 2.200,00 €. Dieses ergibt sich aus Spenden für die Rhader Mühle anlässlich des 90. Geburtstages 

von Herrn Loges.  

Die Einnahmen generierte der Verein vor allem durch die Mitgliedsbeiträge, sowie den Advents- bzw. 

Margarethenmarkt. Der Kassenbericht ist als Anlage beigefügt. 

 

6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 

Kristina Schmitz berichtet, dass die Kasse von ihr und Marian Angelsdorf am 03.03.2026 geprüft 

wurde. Alle Belege lagen ordnungsgemäß vor und es ergaben sich keine Beanstandungen. Kristina 

Schmitz beantragt die Entlastung des Vorstandes. Per Handzeichen wird der Vorstand einstimmig 

entlastet. 

 

 

7. Wahlen 

Silvia Baukloh leitet die Wahlen. 



a)  2. Stellv. Vorsitzender  

Der Vorstand schlägt Karl Heinz Kraus zur Wahl vor. 

Die Versammlung stimmt mit Enthaltung des Betroffenen einstimmig dafür. Herr Kraus nimmt die 

Wahl an.  

b) Beiratsmitglieder 

Es stehen die Wiederwahlen von Roland Hedderich und Manfred Völker an.  

Roland Hedderich steht zur Wiederwahl zur Verfügung. Die Versammlung stimmt mit Enthaltung des 

Betroffenen einstimmig dafür. Herr Hedderich nimmt die Wahl an. 

Manfred Völker signalisierte bereits im Vorfeld, dass er für eine Wiederwahl nicht zur Verfügung 

steht. Die Vorsitzende Silvia Baukloh dankt dem abwesenden Herrn Völker für die Unterstützung in 

den vergangenen Jahren.  

Des Weiteren tritt Helmut Bremicker von seinem Beiratsposten zurück. Der Vorstand schlägt vor 

seinen Sitz an Herrn Klaus Afflerbach zu vergeben. Die Versammlung stimmt mit Enthaltung des 

Betroffenen einstimmig dafür. Herr Afflerbach nimmt die Wahl an. 

c)  Kassenprüfer 2028 

Zur Wahl lassen sich Kristina Schmitz und Marian Angelsdorf aufstellen. 

Die Versammlung stimmt einstimmig dafür. Beide nehmen die Wahl an. 

 

8. Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

9. Verschiedenes 

Karin Derksen wird im Bakelitmuseum 2 Vorträge, u.a. zu den Gattinnen der Bundespräsidenten 

halten, hierzu lädt sie ganz besonders die Herren ein. Termine werden bekannt gegeben. 

Hermann Reyher dankt dem Heimatverein, dass er sich bei der Unterstützung für die Kirchen mit 

einbringt.  

 

Silvia Baukloh schließt die Sitzung, dankt den Mitgliedern für ihr Erscheinen und wünscht allen 

Anwesenden einen schönen Abend. 

 

 

Kierspe, 31.03.2026  Silvia Baukloh    Katalin Kleinhofer 

    Vorsitzende    Schriftführerin 


